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An den Grossen Rat 21.5137.02 

 
 
 
WSU/P215137 
 
Basel, 5. Mai 2021 
 
Regierungsratsbeschluss vom 4. Mai 2021 
 
 
 

Schriftliche Anfrage Eric Weber betreffend „kosten für Passagier-
schiffe in Basel“ 
 
Das Büro des Grossen Rates hat die nachstehende Schriftliche Anfrage Eric Weber dem Regie-
rungsrat zur Beantwortung überwiesen: 

 
In Basel kommen viele Hotelschiffe und viele Last-Schiffe an. 
1. Was sind die Kosten für ein Hotelschiff für einen Tag Anlegen? 
2. Was sind die Kosten für ein Hotelschiff für zwei Tage Anlegen? 
3. Gibt es für die Hotelschiffe in Basel teurere und billigere Plätze? Ich kann mir vorstellen, dass 

im St. Johann die Plätze teurer sind, da zentral. Und im Rheinhafen billiger sind, da abseits. 
4. Was sind die Liege-Kosten für ein Last-Schiff im Rheinhafen pro Tag, für zwei Tage oder für 

eine Woche? 
5. Kommen mehr Hotelschiffe nach Basel? 
6. Kommen mehr Lastschiffe nach Basel? 

 
 
Wir beantworten diese Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
1.  Was sind die Kosten für ein Hotelschiff für einen Tag Anlegen? 

 
Die Kosten berechnen sich gemäss dem von den Regierungen Basel-Stadt und Basel-Landschaft 
genehmigten Gebührentarif der Schweizerischen Rheinhäfen vom 16. September 2016 (SG 
955.470). Der konkrete Betrag berechnet sich anhand der Anzahl Betten und der Aufenthaltsdau-
er. Zum Beispiel bezahlt ein Kabinenschiff mit 155 Betten für den Ankunftstag 589 Franken.  
 
 
2. Was sind die Kosten für ein Hotelschiff für zwei Tage Anlegen? 

 
Das gleiche Hotelschiff mit 155 Betten bezahlt für zwei Tage 942 Franken, Der Gebührentarif der 
Schweizerischen Rheinhäfen vom 16. September 2016 unterscheidet zwischen dem Ankunftstag 
(3.80 Franken pro Hotelbett) und den Folgetagen (2.28 Franken pro Hotelbett). Der höhere Be-
trag am Ankunftstag ist mit den höheren administrativen Aufwänden für die Anmeldung des Schif-
fes begründet.  
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3. Gibt es für die Hotelschiffe in Basel teurere und billigere Plätze? Ich kann mir vorstellen, 
dass im St. Johann die Plätze teurer sind, da zentral. Und im Rheinhafen billiger sind, da 
abseits. 

 
Die Gebühren sind für alle Liegeplätze gleich hoch. 
 
 
4. Was sind die Liege-Kosten für ein Last-Schiff im Rheinhafen pro Tag, für zwei Tage oder für 

eine Woche? 
 
Das Liegen bis zu 14 Tagen ist für Güterschiffe kostenfrei. Danach gilt der Gebührentarif. 

 
 
5. Kommen mehr Hotelschiffe nach Basel? 

 
Die Anzahl in Basel ankommender Kabinenschiffe ist in den letzten Jahren kontinuierlich gestie-
gen (siehe Jahresbericht Schweizerische Rheinhäfen). Wegen der COVID-19-Pandemie sind die 
Ankünfte 2020 allerdings massiv zurückgegangen.  
 
 
6. Kommen mehr Lastschiffe nach Basel? 

 
Grundsätzlich ist die Anzahl der Güterschiffe in den Schweizerischen Rheinhäfen auf einem 
stabilen Niveau. In den vergangenen Jahrzehnten sind die Schiffe immer grösser geworden und 
können mehr Waren transportieren.  
 
 
Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt 

  
 
Beat Jans 
Präsident 

Barbara Schüpbach-Guggenbühl 
Staatsschreiberin 
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